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Data: 4 de maio de 2015.
Hora: 19 horas.
Local: Plenário Vox Populi.
Vereadores  presentes:  Alexandre  Neu  (PT),  Aliceu  Klein  (PMDB),  Carlito  Schiefelbein 
(PP), Cleber Cassel (PMDB), Gerson Halberstadt (PP), Itamar Puntel (PMDB), Paulo Unfer 
(PDT), Sandro Goltz (PMDB) e Vilson Dias (PP).
A pedido do senhor Presidente, o senhor Vice-Presidente, Vereador Aliceu Klein, assumiu a 
Secretaria dos trabalhos e leu a correspondência protocolada sob o n.º 165/2015, pela qual o 
Vereador Vilson Dias apresentou renúncia ao cargo de Secretário da Mesa Diretora.
Apreciação de atas: A Ata n.o 14/2015 foi aprovada por unanimidade.
Leitura de correspondências expedidas: Nenhuma foi lida.
Leitura de correspondências recebidas: Foram lidas as correspondências protocoladas sob 
os n.os 158/2015, 160/2015 e 163/2015.
Apresentação  de  proposições: Foram  apresentados  o  Projeto  de  Lei  n.º  13/2015  e  o 
Requerimento n.º 5/2015.
Pequeno Expediente:
1. O Vereador Sandro Goltz comunicou que a CORSAN pagou ao município R$ 72.374,05 

referentes a serviços prestados em 2014; disse que naquele dia houve pregão para aquisição 
de  medicamentos,  no  valor  de  R$  120.000,00,  que  haveria  no  dia  12  licitação  para 
aquisição  de  equipamentos  permanentes,  no  valor  R$  88.000,00  da  Consulta  Popular, 
Tomada de Preços, no dia 14, para pavimentação das avenidas Euclides Kliemann e José 
Bonifácio e da rua Barão von Kahlden, valor de R$ 521.000,00, e Chamada Pública no dia 
19 para aquisição de gêneros alimentícios para escolas, no valor de R$ 15.000,00.

2. O Vereador Vilson Dias abriu mão da inscrição.
3. O Vereador Alexandre Neu abriu mão da inscrição.
4. O Vereador Aliceu Klein abriu mão da inscrição.
5. O Vereador  Carlito  Shiefelbein  cumprimentou  as  empresas  Super  Liz  e  Decorattu  por 

evento  realizado  no  dia  anterior  e  solicitou  a  leitura  da  Justificativa  do  Projeto  de 
Resolução n.º 2/2015 e de seus signatários.

Por determinação do senhor Presidente,  atendendo ao pedido, o senhor Secretário  ad hoc, 
Vereador Aliceu Klein, leu a Justificativa do Projeto de Resolução n.º 2/2015.
6. O Vereador Gerson Halberstadt falou sobre a necessidade de substituição dos adesivos dos 

veículos do município por outros maiores que facilitassem a identificação e de remoção de 
entulhos do passeio público do prédio da antiga CRT.

7. O Vereador Itamar Puntel disse que pediu à Secretaria da Agricultura agilização do serviços 
de globagem pela Patrulha Agrícola terceirizada e da entrega de calcário aos agricultores, já 
que tais serviços deviam ser realizado no ápoca do ano que se vivia; agradeceu à Secretaria 
de Obras, a pedido do senhor Diogo Pfeifer,  pela recuperação das estradas do acesso à 
direita da Escola Três de Maio, em Linha Teutônia.

8. O Vereador  Paulo Unfer  disse que participou do XII Encontro  Regional  de Controle  e 
Orientação do Tribunal de Contas do Estado em Santa Maria, no dia 30, quando foram 
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tratados de vários assuntos,  entre eles as tendências do controles externo e interno dos 
Tribunais  de  Contas,  as  inovações  normativas  do  Tribunal  e  a  atuação  do  Ministério 
Público de Contas; disse que o Tribunal de Contas passaria a responsabilizar servidores por 
erros por eles cometidos  e que investimento seria feito  para detectar  erros e evitar  seu 
aprofundamento e facilitar a cobrança da Dívida Ativa, além de definir regras novas para o 
repasse de subvenções sociais, o que seria feito por Lei Federal; disse que o evento tratou 
da necessidade de planejamento e da transparência das ações do poder público.

Tribuna Livre: O espaço foi usado pela senhora Ana Beatris Souza de Deus Brusa que falou 
sobre  o  tema  “Apresentação  Resumida  do  Diagnóstico  Sócio,  Econômico,  Sanitário  e 
Ambiental da Vila Caiçara”.
Grande Expediente:
1. O Vereador Carlito Schiefelbein abriu mão da inscrição.
2. O Vereador Aliceu Klein abriu mão da inscrição.
Ordem do Dia:
1. Discussão  sobre  o  Requerimento  n.º  5/2015:  o  Vereador  Sandro  Goltz  disse  que  a 
aprovação  do  requerimento  evitaria  prejuízo  ao  ano  letivo  de  uma  escola  que  teve  um 
professor que se aposentou. Votação: aprovado por unanimidade.
Discussão  da  Pauta:  Discussão  Preliminar  sobre  o  Projeto  de  Lei  n.º  13/2015:  nenhum 
Vereador manifestou-se.
Explicações Pessoais:
1. O Vereador  Carlito  Schiefelbein  disse  que  o  Inventário  Sócio,  Econômico,  Sanitário  e 
Ambiental  da Vila Caiçara era importante,  dados os diversos problemas daquele local aos 
quais o documento permitiria a solução, como a regularização de terrenos, e que, em 2014, 
apenas três nascimentos ocorreram em Agudo, tema que devia ser tratado pelos Vereadores; 
disse que o jornal Gazeta da Serra noticiou que o Poder Executivo de Sobradinho gastou em 
diárias,  em 2014,  R$ 286.000,00,  que a  Câmara  Municipal  daquele  município  gastou R$ 
84.968,07, enquanto os gastos da Câmara, em 2012, foram de R$ 66.000,00 e, em 2013, de 
R$ 90.000,00, tendo sido de R$ 23.368,00 o pagamento de diárias ao Vereador que mais as 
usou; disse que a Câmara Municipal de Agudo dispendeu com diárias, em 2014, a metade do 
que  um só  Vereador  de  Sobradinho  gastou,  que  o  reajuste  das  diárias  considerou  vários 
fatores, um deles o fato de não ter havido os reajustes necessários a cada ano; disse que, em 
2015, os Vereadores de Agudo gastaram R$ 1.210,00 em diárias, que eles necessitavam buscar 
capacitação,  pois  não  tinham  assessor  jurídico,  e  que  não  foi  aumentado  o  número  de 
Vereadores, como outras Câmaras fizeram, para poupar recursos para construir a sede própria, 
pois os Vereadores tinham consciência da necessidade de economizar; disse que a RBS fez 
sensacionalismo ao tratar do reajuste das diárias, já que o assunto não teve na comunidade a 
repercussão noticiada, e não mostrava o trabalho legislativo dos parlamentares de Agudo que 
era maior do que o de outros municípios que viajavam mais.
2. O Vereador Itamar Puntel disse que foi grande a repercussão do reajuste das diárias, que se 
soubesse que haveria polêmica votaria como votou o Vereador Vilson Dias, pois as usava 
muito pouco, e que devolveria os R$ 324,20 que recebeu em 2014 e os R$ 47,68 de 2015 caso 
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a RBS viesse à Câmara registrar e divulgar a devolução; disse que a Câmara foi injustiçada 
com a notícia de aumento de 80% nas diárias, pois ela foi premiada por gastar 30% menos em 
diárias do que outras Câmaras, que a imprensa local e a RBS não divulgaram que tais gastos 
em Agudo eram menores do que em outras Câmaras e que a divulgação do assunto ocorreu 
para promover alguém.
3. O Vereador Vilson Dias disse que não precisava dar explicações sobre a questão das diárias, 
que reclamações quanto à divulgação de fatos pela imprensa deviam ser dirigidas às empresas 
de comunicação, não a ele que tinha a mesma responsabilidade dos demais edis e pediu que 
não fosse forçado a divulgar outros detalhes sobre o caso; disse que os Vereadores Carlito 
Schiefelbein e Itamar Puntel se contradisseram sobre o fato de ter havido ou não repercussão 
do caso, que ele próprio não foi autor da proposição de reajuste das diárias, que o pedido de 
leitura da proposição foi covarde e que não foi consultado sobre a ela; disse que os Vereadores 
aqueles dois Vereadores atuavam do mesmo lado no caso das diárias depois de terem quase 
brigado sobre outros temas, o que mostrava como havia surpresas na política que era, muitas 
vezes, covarde, que pertencia a uma bancada que reprovou seu voto solitário no caso das 
diárias, que sempre disse que a Câmara de Agudo era cautelosa e exemplar em seus gastos, 
que os Vereadores que comparavam os gastos da de Agudo com os de outros municípios 
deviam se candidatar nestes e que, na Tribuna, poderia tecer mais considerações sobre o caso; 
convidou os membros da Comissão de Constituição e Justiça para reunião que seria realizada 
logo após a sessão ordinária.
Em  comunicação  urgente  da  liderança  do  PP,  o  Vereador  Carlito  Schiefelbein  disse  os 
Vereadores deviam se capacitar para entender o funcionamento da Câmara Municipal, que não 
aceitava ameaças, que respeitava outras opiniões e que nenhum Vereador disse que a Câmara 
devia fazer altos gastos, como outras, o que era de uma distorção de seu argumento; disse que 
o Vereador  Vilson Dias,  como Secretário,  assinou o Projeto de Resolução de reajuste  das 
diárias e tinha compromisso com a matéria que era de responsabilidade do conjunto da Mesa 
Diretora, que o Presidente não apresentaria a proposição sem a assinatura do Secretário que, 
talvez, a tenha assinado sem ler, o que fez o edil mudar de opinião; parabenizou o Vereador 
Vilson Dias pela renúncia de cargo da Mesa Diretora.
4. O Vereador Aliceu Klein parabenizou a discussão que ocorria na Câmara, parabenizou os 
trabalhadores pelo Dia do Trabalho e cumprimentou as empresas Super Liz e Decorattu pelos 
seus vinte anos; falou sobre a necessidade da Secretaria de Assistência Social dar andamento à 
regularização de terrenos da Vila Caiçara, colocando-se à disposição para auxiliar, convidou 
para a Festa da Colheita da Comunidade Evangélica de Nova Boêmia e disse que, no caso das 
diárias, foi feito um “redemoinho em copo de água”.
Em comunicação urgente da liderança do PMDB, o Vereador Itamar Puntel disse que ele e o 
Vereador  Carlito  Schiefelbein,  anteriormente,  manifestaram  opiniões  diferentes,  que  ele 
próprio se exaltava ao defender suas posições, que nunca disse que o Vereador Vilson Dias era 
culpado no caso das diárias, mas que a imprensa, em especial a RBS, devia ter levantado os 
gastos e não somente divulgar o que era mal visto, caso do reajuste de 80%, pois a Câmara de 
Agudo era homenageada por ser exemplo de baixos gastos; disse que no interior, onde a RBS 
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não era captada, o assunto era muito comentado como fora de Agudo e questionou porquê não 
foram divulgados os gastos com diárias das Câmaras de Agudo e de outros municípios; disse 
que ele praticamente não usava diárias, pois não tinha tempo para viajar devido a seu trabalho, 
que outros Vereadores que viajavam não exageravam, sendo, por isso, injustiça o tratamento 
dado ao caso pela imprensa, inclusive porquê a Câmara de Agudo foi a única do Rio Grande 
do Sul que não aumentou para 11 o número de Vereadores, além de não ter assessor jurídico e 
veículo, voltando a desafiar a RBS a gravar ato de devolução do valor das diárias que recebeu, 
o que faria somente se tal gravação ocorresse.
O senhor Presidente anunciou que o cargo de Secretário da Mesa Diretora estava vago e que a 
eleição para preenchê-lo ocorreria na sessão ordinária seguinte; disse que estava constrangido 
com a divulgação do reajuste das diárias pela imprensa e sua repercussão porquê os gastos da 
Câmara com diárias não eram exorbitantes como se deu a entender pois, no quatro meses de 
2014, ela gastou R$ 1.310,00 em diárias de Vereadores e servidores, enquanto gastava R$ 
417,50 para transmitir  pelo rádio uma sessão plenária;  disse que o município  gastava R$ 
2.084,00 por mês para manter no ar os sinais das TV's Pampa e Bandeirantes, que não se 
escondeu para não dar entrevista à RBS TV sobre o assunto, que a emissora fez reportagem 
sensacionalista sobre o caso e que informou ao repórter que o procurou que o Vereador Vilson 
Dias não se manifestou durante a discussão da matéria por ter preferido não influenciar os 
demais  edis,  o  que  era  seu  direito,  embora  pudesse  ter  alertado  para  a  necessidade  de 
mudanças, o que não podia se feito depois de aprovada a proposição; disse que o assunto foi 
muito estudado antes da proposição ser apresentada, que tais estudos, disponíveis a todos, a 
imprensa local não divulgou, que questionou o repórter se sabia o valor das diárias para Porto 
Alegre, os gastos que vinham sendo feitos com diárias pela Câmara de Agudo e por outras 
Câmaras e dos resultados das viagens dos Vereadores de Agudo, como o ressarcimento ao 
município de valores pela CORSAN, a substituição da rede de abastecimento de água e a 
aquisição de equipamentos, o que mostrava que os Vereadores usavam diárias quando eram 
necessárias; disse que foi acusado pelo uso de diárias para viagens particulares, o que a pessoa 
que o acusou teria  que provar,  questionou por quê não foi feita  manifestação contrária  à 
matéria durante a discussão, o que poderia ter resultado em alteração, e que ficou chateado 
porquê a imprensa local não o procurou para dar explicações.
Convocação: O senhor Presidente convocou os senhores Vereadores para a Sessão Ordinária 
seguinte.

Agudo, 4 de maio de 2015.

Ver. Aliceu Klein
Vice-Presidente

Ver. Cleber Cassel
Presidente


